

专业力量多元
机关干部、妇女工作者、心理咨询师、演员、律师、法官……
她们深入戒毒所、吸毒人员家庭、校园、社区、农村
开展禁毒宣传教育、慰问关爱疏导等活动

一对一帮教
心理抚慰、爱心资助、介绍工作、婚姻调解、家庭教育讲座……
对不同戒毒人员制定不同的帮教方案
让关爱帮扶落到实处

同路者渐众
2013年“妈妈训教团”成立之初
仅有海口、文昌两支队伍
如今已在全省建立起19支队伍，有13000多名成员

帮扶成效凸显
10年来，3000多户涉毒家庭感受到社会的关爱与支持
众多戒毒人员重拾信心、回归社会
“妈妈训教团”形成了具有海南特色的禁毒宣传帮教模式

►关注6·26国际禁毒日

“咚咚咚”，她轻叩门，门开了，她刚说明来意，就听到一声怒骂，“滚”，对方狠狠摔上了门。

作为禁毒宣传人员，这样的情况，她不知遇到过多少次。

她是机关女干部，是妇女工作者，是律师，是心理咨询师……在海南，有13000多名来自各行各业的女性，加入“妈妈训教团”成为禁毒宣传帮教志愿者。

叩开戒毒人员紧闭的心门，引导他们重拾信心、回归社会，10年来，在“妈妈训教团”志愿者的努力下，3000多户涉毒家庭感受到了社会的关爱与支持。

在6月26日第36个国际禁毒日来临之际，让我们一起走近这群志愿者，感受海南禁毒的“她力量”。

A “觉得我们是来找茬的”

走访一线的过程并不顺利，要叩开戒毒人员的心门需要一次又一次的尝试

今年近50岁的李某利，在海口经营一家装修公司，与人聊天时总是笑呵呵的。这样爽朗的性格，让人很难想到，多年前，李某利是名“三进宫”的吸毒人员。

“1993年，我在朋友怂恿下染上毒品，并持续吸毒10多年。”李某利回忆道，那段时间他异常痛苦，特别希望能重回正轨，但瘾一上来怎么也控制不住。一次次被欲望打败后，李某利坠落“深渊”。

如何将这些反复吸毒人员拉回正轨？2013年，海南省妇联指导成立了“妈妈训教团”，从省直机关、各市县吸纳女性志愿者组成巾帼志愿队伍，到重点场所开展禁毒宣传教育活动，以扩充妇联在禁毒宣传和禁毒帮扶工作中的人手。

“吃苦受难的时候，大家总会想到妈妈。”省妇联相关负责人说，“妈妈训教团”里的志愿者，以“妈妈”“姐姐”的形象，陪伴、引导、帮扶戒毒人员，给予他们急需的温暖与关爱，帮助他们重拾信心、重返社会。

“妈妈训教团”资深志愿者符良玲，有着一头花白的短卷发，一双眼睛透过无框镜片看人时，总带着认真、包容的亲切意味。退休前，符良玲是海口市美兰区海甸街道办事处综治办副主任、禁毒办副主任，长期奋战在禁毒宣传教育工作一线，符良玲认为，对毒品认识不到位、法律意识淡薄，是大部分吸毒人员误入歧途的重要原因，而吸毒人员不仅身体和精神遭受毒品危害，往往还承受来自亲友和社会的异样眼光，心灵备受煎熬。“要想帮助吸毒人员成功戒毒，首先要让他们树立对生活的信心，感受到来自家庭与社会的温暖。”她说。

2014年，符良玲加入“妈妈训教团”。近10年来，她与同事坚持走访一线，了解街道戒毒人员的家庭情况、思想动态、健康状况。

但通常情况下，走访工作并不顺利。“滚！”伴随几声辱骂，大门被当面狠狠摔上，类似这样遭受驱赶的场景，

符良玲走访中经常遇到。“他们十分抗拒，觉得我们是来找茬的。”符良玲平静地说，最开始时心里难免不是滋味，但慢慢就想通了，因为她很清楚，自己所做的工作关系到一个家庭的幸福，不能就轻言放弃。

几年前，王某从强制隔离戒毒所出来后，按規定要到居住地所在的街道办禁毒办建档、尿检，可王某迟迟不来。符良玲让同事上门了解情况，同事回来后连连摆手：“玲姐，我不敢去了，王某说，再去就拿刀砍死我。”

没人敢去，但工作还是要做，符良玲决定自己上门。一次不行，就两次、三次……符良玲在王某家门口一站就是一小时，离开前，她悄悄把禁毒宣传材料塞进门缝里。

终于在第四次，王某家紧闭的大门打开了。一名老人颤颤巍巍走出来，还没说上几句话，就无法抑制地大哭起来。符良玲这才知道，王某回来后，把自己关在家里，陷入了极度自闭状态，不愿与任何人交流，也不相信有人会真正关心他。家人因他的表现伤透了心，亦不愿家丑外扬。

符良玲当即答应老人，一定会帮助王某摆脱毒魔的控制，让他重新走上正道。几天后，王某主动来街道办禁毒办建档，并提出希望符良玲监督自己持续戒毒。

“戒毒人员对我们的态度往往经历从抗拒、辱骂、驱赶、沉默到最后接受、主动寻求帮助的过程。”符良玲感慨，唯有满怀真诚与爱，才能真正走进他们的内心世界。

►“妈妈训教团”志愿者符良玲（右一）在医院看望戒毒人员（左二）。

（受访者供图）

10年帮扶3000多户家庭 创新海南禁毒宣传帮教工作模式

禁毒 “她力量”

■ 本报记者 邱江华

深读 | 漫说



深读

海南日报
融媒体工作室

总策划：曹健 张杰 齐松梅
执行总监：许世立
主编：孙婧
版面设计：张昕
检校：王振文 邝才热
H5文案：许世立
H5手绘/制作：陈海冰



B 回归社会才是目的

面对不同戒毒人员遭遇的不同困境，需要制定针对性的帮教方案

帮扶是手段，回归是目的。除了帮戒毒人员建立信心外，“妈妈训教团”志愿者还会想方设法帮戒毒成功人员重新融入社会，李某利就是受益者之一。

“从强戒所出来后，家人不信任我，邻居看不起我，不管走到哪，我都觉得无法自容。”用李某利的话说，那段时间，他甚至想到了死。

符良玲看着心疼，几次找到李某利谈心：“大家不愿意和你交往，是因为你以前吸了毒，为了买毒品还几次骗钱，伤害了彼此间的感情。你既然决定重新开始，就从现在做起，认真改造自己。”

在符良玲一次的鼓励之下，李某利逐渐打开心结，也终于敢抬起头走路。后来，他结婚了，在装修行业扎下根来，还获得海南省府城强制隔离戒毒所颁发的“戒毒励志徽章”。如今，李某利成了禁毒志愿者，积极参与社区康复帮教及毒品预防教育宣传工作，用自己的经历给戒毒人员带去鼓励和希望。

“‘妈妈训教团’还关注到吸毒者的家庭成员。”省妇联相关负责人说，因为父母吸毒，不少孩子被迫成为留守儿童，这样的孩子更加渴望亲情。志愿者会通过家庭教育讲座、心理抚慰、爱心资助等一系列活动，为留守儿童送去关爱。

父亲被送进强戒所那年，圆圆正在上高三。不幸的是，同一年母亲也因病去世，圆圆和上初中的弟弟只能依靠近80岁的爷爷奶奶生活。圆圆的学习成绩

原本很好，可接踵而来的家庭变故，让这个花季少女一度有了辍学的想法。

得知圆圆的情况下，“妈妈训教团”志愿者为他们申请救助金缓解生活压力，并安排正在戒毒的父亲与圆圆通电话，让她重新感受到亲情关怀。在圆圆参加高考前，志愿者还让父亲给她写了一封信，嘱咐她放下顾虑全身心投入考试。

令“妈妈们”欣慰的是，圆圆最终考上一所重点大学，弟弟也考上重点高中。如今，在当地妇联的相关项目资助下，圆圆顺利完成学业，性格也变得开朗起来。

这样的案例还有很多。为让戒毒人员能回归正常生活，“妈妈训教团”志愿者们百折不挠地靠近、不厌其烦地奔走。没工作的就帮忙介绍工作，没对象的就当“红娘”牵线搭桥。父母生病的争取相关救助项目解困、闹离婚的积极调解……面对不同戒毒人员遭遇的不同困境，志愿者制定了针对性的帮教方案，让关爱帮扶落到实处。

10年间，志愿者们抚慰了一颗颗受伤的心灵，也收到了不少吸毒者家庭写来的感谢信。

“禁毒工作，霹雳手段不可或缺，但引导戒断人员重拾信心、回归社会也是应有之义，这也正是‘妈妈训教团’一直在做的事情。”在省公安厅禁毒总队预防教育科负责人陈永辉看来，“妈妈训教团”已成为海南禁毒人民战争中的一支重要力量。

C 创新禁毒宣传帮教模式

13000多名“妈妈训教团”成员打造海南禁毒志愿服务品牌

平时工作忙，海南海地律师事务所律师吴丽就利用休息时间，参与“妈妈训教团”的志愿服务，协助开展普法宣传、帮教工作。她说：“我希望帮助更多人提高学法用法的能力，避免因缺乏法律知识而误入歧途。”

心理咨询师丁芳也是“妈妈训教团”志愿者之一。她不仅为戒毒人员提供专业的心理辅导，还在“妈妈训教团”培训班授课，帮助学员掌握禁毒帮教的心理疏导技巧和方法。

如吴丽、丁芳一样，当下，越来越多女性加入“妈妈训教团”。她们中有企业家、琼剧演员、心理咨询师、法官、检察官等。

12345热线员等，她们发挥所长，在全省禁毒预防宣传等行动中奉献巾帼力量。

这些年，通过不断加强队伍数量、质量建设，“妈妈训教团”队伍逐渐壮大——从2013年初仅有海口、文昌两支队伍，到建立起19支队伍，发展出13000多名成员。

志愿者队伍壮大了，服务品牌效应也在不断凸显。据统计，近年来，“妈妈训教团”志愿者共编写知识问答题100余套、禁毒教案40多份、制作宣传展板8845余块、印发宣传资料1125万余份、张贴宣传画4万余张、建立69个“家庭教育微信群”，帮助更多群众了解禁毒知识、认识禁毒工作的意义。今年我省“护苗”专项行动开展以来，“妈妈训教团”志愿者多次深入家庭、学校、农村、社区和其他公共场所宣传，提升大家对未成年群体的关注度，呵护青少年一代健康成长。

“‘妈妈训教团’已成为妇联的工作助手和服务延伸。”省妇联相关负责人说，“妈妈训教团”形成了具有海南特色的禁毒宣传帮教模式，曾被评为“全国巾帼志愿服务十大优秀项目”和全省禁毒三年大会战（2020—2022年）毒品治理实践范例。

毒品一日不绝，禁毒一刻不止。6月9日，在海口召开的全省禁毒三年大会战（2020—2022年）表彰大会指出，建设更高水平的平安海南，禁毒工作一刻都不能松懈，要将禁毒工作置于海南自贸港建设大局中统筹推进。

谈到未来，省妇联相关负责人表示，将强化“妈妈训教团”巾帼志愿服务品牌建设，创新禁毒宣传帮教工作模式，让“健康人生、绿色无毒”理念家喻户晓，为建设海南自由贸易港、营造和谐稳定的社会环境贡献巾帼力量。

（本报海口6月25日讯）